

ИСПРАВИТЕЛЬНО-ТРУДОВОЙ ЛАГЕРЬ, исправительное учреждение, в котором содержались осуждённые к отбыванию наказания в виде лишения свободы на срок свыше 3 лет. И.-т. л. были созданы на основании постановления ЦИК и СНК СССР от 06.11.1929 (СЗ СССР. – 1929. – № 72. – Ст. 686), установившего, что лишение свободы на срок до 3 лет отбывалось в существующих общих местах заключения, а на срок от 3 до 10 лет – в создаваемых И.-т. л. в отдалённых местностях. Положение об И.-т. л. было принято 07.04.1930 (СЗ СССР. – 1930. – № 22. – Ст. 248). И.-т. л. находились в ведении ОГПУ при СНК СССР, а с 1934 – в ведении НКВД СССР. Многие осуждённые направлялись в И.-т. л. во внесудебном порядке на основании постановления особых карательных органов, наделённых правом применения репрессий. Так, постановлением ЦИК и СНК от 05.11.1934 при НКВД СССР было создано Особое Совецание, получившее право без суда назначать ссылку и высылку на срок до 5 лет и заключать в И.-т. л. До 1934 правом внесудебного рассмотрения дел и вынесения по ним приговоров пользовалось ОГПУ. К концу 1935 разветвлённая система троек, подчинённых Особому Совецанию, была создана и в Республике Беларусь. В их состав на местах входили начальники управления НКВД, секретари комитетов ВКП(б) и прокуроры. Исследования последних лет показали, что тройки рассматривали не только дела о контрреволюционных преступлениях, но и другие.

Ю.Л. Шевцов